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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7113 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 
posłankę Bożenę Lisowską w sprawie wprowadzenia stroju urzędowego (togi) 
dla doradców podatkowych, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Ad 1, 4, 5
Zasady wykonywania doradztwa podatkowego, organizację samorządu doradców 
podatkowych oraz zasady jego działania zostały określone w ustawie z dnia 5 lipca 1996 r. 
o doradztwie podatkowym (Dz. U z 2021 r. poz. 2117). Ministrem właściwym do spraw 
regulacji dotyczących wykonywania tego zawodu jest Minister Finansów.

Natomiast w myśl rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie szczegółowego 
zakresu działania Ministra Sprawiedliwości z dnia 18 grudnia 2023 r. (Dz.U. z 2023 r. poz. 
2723), Minister Sprawiedliwości kieruje działem administracji rządowej – sprawiedliwość 
oraz jest dysponentem części 15 i 37 budżetu państwa.

Dział sprawiedliwość, w świetle ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 
rządowej (Dz.U. z 2024 r. poz. 1370), obejmuje sprawy:
1) Sądownictwa,
2) prokuratury, notariatu, adwokatury i radców prawnych, w zakresie wynikającym 

z przepisów odrębnych,
3) wykonywania kar oraz środków wychowawczych i środka poprawczego orzeczonego 

przez sądy oraz sprawy pomocy postpenitencjarnej,
4) tłumaczy przysięgłych,
5) nieodpłatnej pomocy prawnej oraz nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego, 

o których mowa w ustawie z dnia 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy prawnej, 
nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej (Dz.U. z 2021 r. poz. 
945 oraz z 2024 r. poz. 928).

W związku z powyższym kwestie związane z wykonywaniem zawodu doradcy 
podatkowego pozostają, co do zasady, poza zakresem właściwości Ministra 
Sprawiedliwości.
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Uwzględniając powyższe uwarunkowania warto odnotować, że Ministerstwo Finansów 
przygotowało projekt ustawy o zmianie ustawy o doradztwie podatkowym (UD134), który 
został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie Rządowego Centrum 
Legislacji pod adresem: https://legislacja.gov.pl/projekt/12390804. 

W tym projekcie przewidziano wprowadzenie stroju urzędowego (togi) dla doradców 
podatkowych uczestniczących w rozprawach sądowych. Projekt ten w ramach uzgodnień 
międzyresortowych został przesłany Ministerstwu Sprawiedliwości, a zawarta w nim 
propozycja wprowadzenia stroju urzędowego dla doradców podatkowych będzie 
podlegała dalszym uzgodnieniom.

Z uwagi na fakt, że organem inicjującym i prowadzącym prace nad ww. projektem (UD134) 
jest Minister Finansów, to ten organ jest właściwy do udzielenia informacji, czy zasięgał  
opinii innych instytucji w toku prac legislacyjnych. Zgodnie bowiem z §34 Regulaminu 
pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806) proces uzgodnień, konsultacji publicznych 
i opiniowania projektu dokumentu rządowego prowadzi organ wnioskujący.

Ad 2
W ocenie Ministerstwa Sprawiedliwości, brak stroju urzędowego doradców podatkowych 
nie może być postrzegany jako przejaw nierównego traktowania tego zawodu w stosunku 
do adwokatów i radców prawnych. 

Wynikająca z art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej zasada równości wobec 
prawa polega na tym, że wszystkie podmioty prawa charakteryzujące się daną cechą 
istotną (relewantną) w równym stopniu mają być traktowane równo, a więc według 
jednakowej miary, bez zróżnicowań zarówno dyskryminujących, jak i faworyzujących. 
W powołanym przepisie Konstytucji RP chodzi więc o równe traktowanie podmiotów 
znajdujących się w tej samej sytuacji prawnej. 

Zauważyć trzeba, że cechą wyróżniającą, wspólną dla adwokatów, radców prawnych 
i innych grup zawodowych używających obecnie tóg w toku rozpraw sądowych 
(prokuratorów, radców Prokuratorii Generalnej Rzeczypospolitej itd.) jest fakt, iż są oni 
przedstawicielami zawodów prawniczych, a więc takich, do wykonywania których 
niezbędne jest posiadanie wykształcenia prawniczego. Cechy tej nie posiadają natomiast 
doradcy podatkowi. Zgodnie bowiem z treścią art. 6 ust. 1 pkt 5 ustawy o doradztwie 
podatkowym, warunkiem wpisania na listę doradców podatkowych jest m.in. posiadanie 
wykształcenia wyższego. Ustawodawca nie sformułował wobec doradców podatkowych 
wymogu ukończenia studiów prawniczych. Ponadto doradcy podatkowi mogą być 
pełnomocnikami jedynie w wąskiej kategorii postępowań sądowych (art. 2 ust. 1 pkt 4 
ustawy o doradztwie podatkowym).

Ad 3
Wprowadzenie stroju urzędowego dla doradców podatkowych może przyczynić się do 
zwiększenia formalizmu i podkreślenia powagi postępowań sądowych. Nie wydaje się 
jednak, by oddziaływanie to mogło w istotny sposób wpłynąć na wymienione kwestie. Ten 
ograniczony wpływ wynika przede wszystkim z faktu, że na powagę postępowań 
sądowych oraz autorytet sądu składa się cały szereg okoliczności związanych z tymi 

https://legislacja.gov.pl/projekt/12390804
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postępowaniami, wśród których większe znaczenie niż umożliwienie korzystania 
doradcom podatkowym ze stroju urzędowego należy przypisać czynnikom takim jak: 
profesjonalizm i kultura osobista wszystkich uczestników postępowania, właściwa 
organizacja pracy sądu, sprawność postępowania, merytoryczna trafność wydanego przez 
sąd rozstrzygnięcia i umiejętność przekazania jego motywów.   
   
Ponadto określony ustawą o doradztwie podatkowym zakres spraw sądowych, w jakich 
mogą występować doradcy podatkowi ogranicza się do postępowań z zakresu sądowej 
kontroli decyzji, postanowień i innych aktów administracyjnych w sprawach dotyczących 
obowiązków podatkowych i celnych oraz egzekucji administracyjnej związanej z tymi 
obowiązkami (art. 2 ust. 1 pkt 1 i 4 ustawy o doradztwie podatkowym).  

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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